



深耕齐鲁大地 共创美好未来

——从跨国公司领导人青岛峰会看机遇中国、活力山东

□ 本报综合

开放是中国式现代化的鲜明标识。8月27日至29日,第五届跨国公司领导人青岛峰会隆重举行。举办跨国公司领导人峰会,聚焦跨国公司同中国合作,既是对跨国公司发展的展望,更是中国推动更高水平对外开放的宣示,传递出中国深化高水平开放的决心,让跨国公司看到越来越多的中国机遇、感受山东澎湃的发展活力。

树立开放形象

打造国际一流营商环境

“我去了山东很多城市,也走进了这里的工厂。山东的制造业水平有多高,真想让全世界的朋友都来看看。”中国政府友谊奖获得者、原比利时王国外贸部部长中国高级顾问范克高夫由衷地说道。

“政策支持,高效服务,持续倾听,山东给我留下了深刻印象。”第一次参加峰会的邓白氏中国区业务副总裁徐仁卿表示,山东相关政府部门耐心倾听每家企业提出的反馈意见和诉求,投资山东让企业家们感到心里踏实。

第一次是听众,第二次带着项目签约,第三次已经拿到了营业执照,成为落地本土的跨国公司代表。总部位于英国的阿斯利康是世界500强的跨国药企,

目前中国已是其全球第二大市场。每一次参加青岛峰会,阿斯利康全球执行副总裁、国际业务主席及中国总裁王磊总是收获满满。论坛现场,他宣布将增资扩建青岛工厂,预计累计投资额达到7.5亿美元。

“在山东,我感受到了山东人民的好客和对跨国企业的热情。”在谈及增资原因时,王磊动情地说,打动阿斯利康的不仅是山东优越的营商环境,还有山东巨大的医药市场,以及山东众多高校、科研机构带来的人才和技术优势。

优良的营商环境能激活市场和创新动力,是外商投资兴业的保障。阿斯利康的到来和增资具有鲜明的风向标价值,既是对山东发展机遇的肯定,也是山东打造一流营商环境的生动“注脚”。

开门迎贵宾,远谋于未来。跨国公司领导人青岛峰会的成功举办,将山东开放包容的营商环境和良好的发展前景展示给全世界,提升了山东在全球经济舞台的知名度和影响力。5年来,峰会搭建起高能级开放平台,使山东的“朋友圈”越来越大。截至目前,累计有236家世界500强企业在山东投资项目934个,累计新设外商投资项目1.35万家,全省进出口、实际使用外资规模年均增长11.1%、7.2%。

把握开放机遇 搭建沟通交流平台

行至第五个年头,本届峰会聚焦“跨国公司与中国”这一主题,创新推出多个“首次”。首次开通嘉宾采访通道,9位跨国公司领导人依次走上通道接受采访,近距离回应媒体关切。一问一答间,发出的是聚商融智、合作共赢的时代强音。首次设计跨国公司投资交流合作会,首次组织上合示范区等功能区进行主题推介,首次安排新质生产力赋能高质量发展主题论坛,首次开展海洋领域创新人才专场推介……积极搭建更多交流场景和对话平台,让跨国公司领导人有更多机会发表真知灼见,增强交流互鉴。

据了解,本届峰会呈现规模大、层次高、领域新等特点,来自451家跨国公司的550余位嘉宾齐聚峰会,参会的全球总裁数量为历届之最,参会企业涉及新一代信息技术、生物医药、新能源、高端装备等行业。

多位与会跨国公司负责人认为,峰会正持续发挥扩大高水平对外开放的桥梁纽带作用,成为跨国公司了解中国、投资山东的重要平台。

阿尔斯通是全球重要的轨道交通设备制造商之一,已深耕中国市场60多年。“借助峰会这个平台,跨国公司能够深入地了解中国的市场动态、政策方向和发展

趋势,这有助于跨国公司更好地把握机遇,优化在华战略布局。”阿尔斯通中国区总裁耿明说。

在金鹰集团董事兼中国区总裁糜卫东看来,山东对跨国企业具有很强的吸引力。金鹰集团在日照市投资建设的亚太森博(山东)浆纸有限公司已连续增资数十次,累计投资近300亿元,成为山东省投资规模最大的外资企业。他表示,诚恳邀请各位跨国公司的领导人们,一起投资中国、投资山东,抓住山东扩大高水平对外开放的历史机遇,在这片古老而富有生机的土地上创造新的业绩。

传递开放理念 持续释放峰会红利

乘“峰”而上,不断提升对外开放水平。透过青岛峰会这一“窗口”,选择山东、创业齐鲁已经成为众多跨国公司的共识。近年来,采埃孚、美国泰森、亚太森博、沙特阿美、欧力士集团、康菲石油、壳牌公司、德国大陆、RS科技等一批重大项目先后落地山东。截至目前,累计有236家世界500强企业在山东投资934个项目。今年上半年,全省实际使用外资规模居全国第4位,占全国的比重也提升到11.6%,质量和结构实现同步提升。

“跨国公司领导人青岛峰会已经成为

青岛连接世界的桥梁。前四届峰会,青岛与跨国公司达成一批合作成果,累计签约了49个项目,总投资98.5亿美元,阿斯利康、海克斯康、希杰等重点项目落地运营,益海嘉里、贝卡尔特等外资企业实现了增资扩产。”青岛市副市长王波表示,青岛将借助峰会平台,聚焦聚力经略海洋、科技创新,因地制宜发展新质生产力,吸引更多跨国公司走进青岛、了解青岛、深耕青岛。

一次成功的峰会,效应不只是局限在办会期间。今年5月26日至30日,2024港澳山东周活动成功举办。活动期间,山东共签约合作项目148个,其中,外资项目69个,总投资102.7亿美元,合同外资36.8亿美元,涵盖数字经济、能源转型、智能制造、现代农业、文化旅游等领域。

利用峰会搭建起的渠道与平台,山东在峰会“间歇期”加快“走出去”步伐,持续释放峰会溢出效应。今年以来,先后在北京举办山东与跨国公司合作恳谈会高端装备合作专场、山东与跨国公司合作对接会,在上海举办山东与跨国公司合作恳谈会医疗器械产业合作专场,全力打造与跨国公司对话合作平台,推动全省外资工作实现稳固提质。

千川汇海阔,风好正扬帆。确定的中国、开放的山东,给跨国公司来华、来鲁投资带来更多自信和机遇。

图片新闻

【鸢飞凤舞】海峡两岸青少年街舞大赛在青州举办

□ 通讯员 张海滨

本报讯 “云天收夏色,木叶动秋声”。第28届鲁台经贸洽谈系列活动——“鸢飞凤舞”海峡两岸青少年街舞大赛日前在潍坊青州市举办。本次大赛以“鸢飞凤舞·情牵两岸”为主题,海峡两岸青少年、高校街舞爱好者、社会专业舞者等1000余人参加,其中,台湾青年40名。

大赛分为线上选拔、线下比赛和交流活动三个阶段,项目涵盖传统街舞、锁舞、机械舞、霹雳舞、自由街舞和齐舞6大舞种。经线上选拔和现场海选,共有30支齐舞队伍和来自全国各地的近千位街舞爱好者参加线下比赛。决赛现场,两岸街舞选手混合组队,现场斗舞,演绎街舞的风采和魅力,擦出不一样的火花。最终,《台湾西岸梦幻联重传 TWDT》获得齐舞冠军,传统街舞、锁舞、机械舞、霹雳舞、自由街舞等个人赛冠军也相继决出。

台湾街头舞蹈协会理事长蔡政家、潍坊市舞蹈家协会街舞委员会主任冯先哲被授予“‘鸢飞凤舞’海峡两岸青少年街舞大赛推广大使”称号。蔡政家表示,此次街舞大赛在世界风筝之都潍坊举办,以风筝为主线、以街舞为灵魂,通过海峡两岸街舞文化的碰撞,展现两岸青少年敢于追逐梦想的拼劲,促进了两岸文化交流和融合发展。大赛以舞为媒,为两岸舞者搭建了交流互动的平台,也让台湾舞者深入地了解山东、了解潍坊、了解青州。

比赛之余,台湾参赛选手还来到青州博物馆,了解青州厚重历史文化,漫步于青州古城,品味风土人情、体验非遗文创,感受千年古城与现代街舞文化的激情碰撞。大家一致认为,此次活动不仅丰富了自己的比赛经历,更让他们在青州这片充满历史韵味的土地上收获了友谊、知识和灵感。希望将这些美好的记忆和体验融入舞蹈创作中,让更多人感受到青州的魅力。



“日照是一个很漂亮的城市,我在这里学到了很多知识。”22岁的阿皮亚·杰弗里,是一个来自非洲加纳的小伙子。作为日照职业技术学院2022级建筑工程技术专业学生,今年结束在日照两年的专科学习后,他将返回加纳继续本科的学习。

像阿皮亚·杰弗里一样,如今正在日照职业技术学院攻读建筑工程技术专业的学生,还有另外26人。日照职业技术学院党委书记、副院长徐锡权介绍道,日照职业技术学院是“未来非洲—中非职业教育合作计划”首批试点院校,该计划是2021年中非合作论坛第八届部长级会议上提出的“九项工程”之一——能力建设工程的重要内容。“2021年,成为该计划首批试点院校后,我们与加纳库马西技术大

“职教出海”助非洲国家培养人才

学联合开展了中国加纳应用型人才联合培养项目,项目通过“1+2+1”合作模式,采用“双注册、双校园、双学历”形式,联合培养懂汉语、会技术的建筑工程技术专业人才,满足两国产能合作的需要。”目前,该联合培养项目已招生三届,42名加纳学生获得山东省政府奖学金到校进行专业核心课程学习,中文学习和企业实训。

两年在日照的学习,学得怎么样?技能竞赛见真章。今年6月21日,在2024“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛——首届建筑工程智能建造施

工技术应用赛项国际组选拔赛中,阿皮亚·杰弗里荣获三等奖,成功进入复赛。暑假,他一直在为9月份的复赛作准备。“我在日照职业技术学院的好朋友Abannah Laxmi,这次获得国际组一等奖,我也要加油。”阿皮亚·杰弗里说。

据了解,在“未来非洲计划”框架内,日照职业技术学院还主动搭建合作平台,于2022年与中航国际成套设备有限公司、加纳库马西技术大学建设了日照职业技术学院加纳库马西国际学院(以下简称“国际学院”),校企校三方共同开展建工、

汽车、创意设计等专业师资培训、职业技能培训、来华留学教育。近年来,国际学院按照“重资源、轻资产”“多线上、少线下”的原则,承办了2期“非洲职业院校管理人员和骨干教师培训项目”,为非洲培训师资417名。选派教师赴加纳开展“大中专院校升级改造项目”师资专项培训,开发并输出《建筑材料》《工程测量》等5门国际化课程标准。

此外,2023年7月,国际学院采用中航国际职业教育在线平台,为库马西技术大学等加纳23所院校共150余位教师开

展了为期7周的建筑信息模型(BIM)、汽车维修技术、视频制作、视觉传达设计四个主题的教师专业技能培训。开发推广施工技术等11门课程标准、汽车维修技术等6个教学标准,在库马西技术大学等院校推广应用。立项并完成中国教育国际交流协会“中非(加纳)建筑工程技术专业应用型人才培养模式研究”课题研究。

“下一步,我们将深入推进‘职教出海’,联合山东五征集团有限公司等企业,建设海外班墨学院,培养应用型人才,助力国际产能合作。通过在非洲开展高质量学历教育、院校联合运营,提升国际影响力,为中非职教合作贡献‘日照力量’。”徐锡权表示。

(据《大众日报》)